

# 用爱为困境儿童托起一片天

一梁山县创新打造"梁善妈妈"服务品牌

#### ■通讯员 侯圣民

在《水浒传》的发源地梁山,一群身着红马甲的"梁善妈妈"正悄然改变着滩区留守儿童、困境儿童的命运。全县存在千余名留守儿童、困境儿童,呈现数量多、分布广、服务难等特点,梁山县妇联立足实际,联合民政部门创新打造"梁善妈妈"服务品牌,构建"专业社工+梁善妈妈"的服务模式,为孩子们点亮了希望之光。

#### "四维"关爱重塑孩子未来

遍布14个乡镇(街道)的"梁善妈妈小屋",是孩子们温暖的避风港。每个小屋配备专职社工,联动430名"梁善妈妈"志愿者,构建起覆盖县、镇、村、家庭的服务网络。该项目创新设立"梁善微心愿"线上平台,精准对接社会爱心资源,已为500名儿童提供电教设备、衣物文具等物资,价值10余万元。

该项目从物质帮扶、心理关爱、社会支持、个性服务四个层面,为留守儿童、困境儿童提供全链条系统服务。

"梁善妈妈助成长"——通过需求评估, 在政府兜底的基础上为符合条件的留守儿 童、困境儿童提供精准帮扶,点亮希望。

"梁善妈妈润童心"——独创"心能量,树成长"心理辅导方法,运用"画生命树"方式精准识别孩子们的心理问题并提供专业心理支持,累计帮助30多名孩子走出心理阴霾。每位"梁善妈妈"每月为结对的留守儿童、困境儿童提供1到2次情感陪伴服务,用爱与温暖滋养他们的心灵。

"梁善妈妈赋能营"——通过开展"保童护河""励志版画""安全小卫生"等社会支持活动,丰富课外生活的同时为孩子们赋能和减压,激发孩子们的学习动力。

"梁善妈妈日记"——针对有特殊需求的留守儿童、困境儿童,采用个性化服务方式,通过全方位评估和跟踪服务,为28名儿童定制个性化成长方案,守护他们健康

成长。

#### 机制创新铸品牌 忠义精神焕新彩

多方联动,服务资源不断聚合。"梁善妈妈"项目的实施,在横向上实现了妇联、民政、团委、残联、社会工作部、公检法司等多方联动,在纵向上形成"政府主导、社会组织实施、志愿者联动、家庭配合"的模式。实现了服务资源多元投入、互相补充,整合政府资金与社会慈善资源,确保了队伍有保障、项目可持续、服务更可及,"梁善妈妈"品牌更有影响力。

创新机制,服务体系不断完善。"梁善妈妈"项目实施中,灵活运用政府购买服务、公益创投、线上众筹、慈善专项基金等多种方式,创新"专业社工+梁善妈妈"联动机制,实现了线下"梁善妈妈小屋"和线上"梁善微心愿"平台互通,推动"政府救助+慈善帮扶+专业服务"有效衔接。融合专业社工、心理咨询师、家庭教育指导师、妇女工作者等专业

力量,涉及教育、医疗、法律等多个领域,为项目实施提供了专项支撑。

典范引领,关爱氛围愈加浓厚。建立"梁善妈妈"招募、培训、激励、维护等全链条管理和培养机制,陆续涌现出山东好人毕霞,"济宁市最美家庭"成员管杜鹃等一批先进典型,充分发挥了典型示范带动作用,将梁山忠义文化基因注入现代志愿服务,"志愿红"已成为这座水泊之城最温暖的名片。去年,其心理关爱案例《心能量,树成长》入选民政部创新示范项目,成为山东省唯一获此殊荣案例。来自拳铺镇10岁的小乐(化名)正是该项目受益者之一,父母残疾的她曾性格孤僻、学业落后。"梁善妈妈"通过绘画疗愈打开她的心扉,并坚持与她谈心、辅导课业。如今的小乐变得开朗自信,不仅融入集体,更荣获"成绩进步之星"。

当爱的力量遇上专业的方法,滩区儿童的天空被温柔托起。梁山"梁善妈妈"用陪伴作舟,以专业为桨,载着孩子们驶向充满希望的彼岸。

## 传承千年文脉 培育时代新人

本报梁山讯(通讯员 仇婷婷 张安琪)梁山县中小学校立足本地深厚的历史文化底蕴,将优秀传统文化教育融入教育教学全过程,通过课程浸润、活动赋能、环境熏陶等多元路径,构建起全环境立德树人的特色育人体系。

开设特色课程,推进传统文化进课堂。汇聚校内外教育资源,积极构建多元化、多渠道、多维度的优秀传统文化育人模式,通过开设"书法""国学诵读""文明礼仪"等特色课程,将传统文化融入日常教学中。依托伪教学资源和本土文化资源,开设特色校本课程,如第一实验小学开设武术操、拓即画,第二实验小学开设非遗艺术、国画课堂,第三实验小学和拳铺镇明德小学开设传统戏曲,第五实验小学、北关小学开设传统戏曲,第五实验小学、北关小学开设传统戏曲,第五实验小学、北关小学开设传统戏曲,第五实验小学、北关小学开设传统戏曲,第五实验小学开设传统武术、书法、水彩等现代高级中学开设传统武术、书法、水彩等课程,行知学校开设梅花拳,赵堌维乡、小路口镇、黑虎庙镇等黄河滩区学校开设黄河文化等课程。

举办特色活动,彰显优秀传统文化魅力。 将传统文化与德育工作有效结合,在传统节日 期间,多角度、多层次开展传统文化教育。利 用升旗仪式、主题班队会、红领巾广播站、校园 宣传阵地、社团日等,开展有关传统文化的知 识竞答、故事分享、演讲、征文、国画展示、节目 展演等特色活动。在教师节期间举办"敬师 礼"活动。组织创建优秀传统文化社团,如戏 曲社、国画社、相声社等,运用角色扮演、小品 剧等形式开展国学经典情景教育,吸引学生参 与传统文化教育实践活动。与各部门联动开 展"戏曲进校园""非遗进校园""廉政文化进校 园""传统家风进校园"等主题教育,让学生在 了解传统技艺的同时,激发起对传统文化的热 爱和传承的责任感。

以校园文化建设为抓手,提升学校文化内涵。打造具有浓郁传统文化气息的校园文化,结合各学校实际情况建设文化墙、宣传栏、文化长廊,以书画、手抄报、板报等形式,多方位展示传统诗词、名人事迹、经典国学故事等,定期举办传统文化艺术节、书画展等活动,展示学生的传统文化学习成果和才艺,激发学习兴趣和创造力。通过师生传统文化作品展览、技艺展演等渲染出浓郁的传统文化气息,营造良好的学习氛围,让学生在潜移默化中受到传统艺术的熏陶,在实践体验中了解传统文化技

弘扬武术文化,传承尚武精神与健体理念。梁山县作为武术之乡,各中小学高度重视武术教学师资力量的培养,积极组织体育教师参加县级及以上的武术专项培训。邀请武术界的专家、非遗传承人等走进校园,为教师们开展武术理论、技法等方面的系统指导,提升教师的武术教学水平。举办武术操比赛,激发学生对武术操的兴趣,增强他们的集体荣誉感和团队凝聚力。创作《阳光少年》《水浒少年》《中国少年》等武术操,将武术操纳入大课间活动,不仅增强了身体素质,还传播和弘扬了武术文化。





9月3日,在天安门广场举行的纪念中国人民抗日战争暨世界反法西斯战争胜利80周年大会上,由80面抗战英模部队荣誉旗帜组成的战旗方队,承载着历史荣光浩荡而来。其中,"梁山战斗英雄连"的旗帜庄严亮相。这面旗帜,承载着一段可歌可泣的英雄往事,也镌刻着红色梁山的光荣印记。1939年8月,日军和大批伪军进入鲁西南梁山地区进行"扫荡"。连队在连长杜营海的带领下,依托梁山南侧小灶山有利地形,打垮日伪军300多人11次反扑,歼灭日伪军300余人,创造了以劣胜强的模范战例。战后,连队被八路军115师授予"梁山战斗英雄连"荣誉称号。

■通讯员 张善锐/文(图片来源:新华社)

# 弘扬中医文化 助力健康社区

本报梁山讯(通讯员 田肖婷)近日,水 泊街道郝山峰社区携手梁山德元升综合诊 所,举办"郝邻聚"第九届邻里节暨"弘扬中 医文化,助力健康社区"志愿服务活动。本 次活动以中医养生为主题,通过知识讲解 与沉浸式体验相结合的方式,让居民在"家 门口"近距离感受中医的博大精深,将健康 服务送到居民身边。

活动伊始,专业中医讲师赵盈盈为 居民带来了一场深入浅出的养生知识讲 座,围绕"祛湿排寒""温阳固本"等内容, 结合典型病例,详细讲解了常见的食疗方法以及四季养生要点。现场居民一边体验中药热敷,一边认真聆听讲座。针对居民的提问,讲师给予耐心解答,并为有需要的居民提供了个性化养生建议和调理方案。

随后,医护团队为到场居民免费测量血压、把脉问诊,并逐一建立健康档案。针对血压异常人群,医护人员不仅详细记录情况,还从饮食、运动及药物治疗等多角度给出科学建议,引导居民树立"防重

于治"的健康理念。现场还设置了中医理疗体验区,备受居民欢迎,不少长期受眼干、眼涩、视力模糊等问题困扰的居民,在工作人员指导下体验了熏眼仪理疗,品尝了护肝明目茶,并获得了针对性的护眼调

此次中医养生科普活动,不仅是一次健康服务,更是一场文化传播。通过贴近居民生活的互动体验,有效推动了中医文化融入社区、融入日常,增强了居民对传统文化的认同感和获得感。

# "梁山好焊"迈出发展新步伐

### ■通讯员 **丁清源 王邦春**

梁山县立足本地产业特色和人力资源优势,持续擦亮"梁山好焊"劳务品牌金字招牌,深化四项举措、拓展发展空间,通过"精准培训+转移就业+跟踪服务"一体化模式,推动劳动力实现高质量就业。目前,全县专用汽车及零配件产业从业人员达8.9万人,占全县人口约10%;其中焊工从业者约3万人,人均年劳务收入达10万元左右,品牌效应日益凸显。

强化产教融合,驱动产业人才数智化转型。瞄准专用汽车产业智能化焊接发展趋势,深化与高校及科研院所合作。与华中科技大学等共建"智能焊接装备技术联合实验

室",成功引进院士领衔的高水平团队6人,为专用车产业和焊接人才"数智化"转型提供强大智力支撑。推动济宁汽车工程职业学院与通亚汽车、水泊智能、华通(蜗牛)等专用汽车龙头企业深度合作,共建3个特色鲜明的产业学院,实施工学交替培养模式,为专用汽车产业集群培养输送了大批"用得上、留得住、发展好"的高素质"智能好焊"技能人才,有力支撑了产业转型升级。

创新协作机制,深化东西部协作双向赋能。精准对接援疆工作,与新疆英吉沙县技工学校建立联合培训体系,首期40名学员完成45天"理论+实操"强化培训并获焊接技能等级证书,创新构建"教学一生产一认证"三位一体培养模式,开创了"订单式"援

疆技能人才培养新范式。今年7月,喀什地区人社局考察团来梁深入交流,双方在劳务品牌共建、人才联合培养、就业资源共享等方面达成多项合作共识。同时,深化鲁渝劳务协作,接收重庆万州区大学生、脱贫人口来梁学习智能焊接技术,并推动本地专用车企业定向安置就业,营造"学技能、上梁山、做好焊"的良好氛围。年内计划对接万州区,接收新一批大学生参加专项培训。

拓展海外布局,迈出国际化发展新步伐。依托山东凯利重工等龙头企业海外布局优势,积极推动"梁山好焊"劳务品牌"走出去"。在尼日利亚等国家成功建立首批海外技能传承基地,通过"师带徒"模式,实现焊接技术的有效输出与品牌价值的海外拓

展。此举标志着"梁山好焊"正式迈入国际化发展新阶段,为品牌全球化布局奠定了坚实基础。目前,梁山专用汽车企业已在俄罗斯、坦桑尼亚、沙特、肯尼亚、尼日利亚等国家建设7家海外工厂,培育认证外籍"梁山好焊"技能人才200余人,品牌国际影响力显著提升。

深化区域联动,构建协同发展新格局。 积极推动省级劳务品牌间战略合作。去年, "梁山好焊"与"山东大焊"两大省级特色劳务 品牌达成战略合作。双方共建焊接技能人才 "蓄水池",优化人才资源配置,实现就业信息 互联互通,有效破除区域就业壁垒,打造了劳 务品牌协同发展的省级示范样板,为省内乃 至全国劳务品牌合作提供了有益借鉴。

# 我为民企一办实事

## 助企突围 民营经济再上新台阶

本报梁山讯(通讯员 贾明利)小路口镇持续深化"我为民企办实事"实践活动,聚焦企业在资金、人才、市场等方面的需求,推出精准的帮扶举措,助力辖区企业在复杂多变的市场环境中稳健前行,推动民营经济高质量发展再上新台阶。

梁山县玖玖玩具礼品有限公司,作为一家集设计、研发、生产、销售于一体的宠物用品出口企业,拥有3万平方米生产基地,产品远销欧美等十多个国家和地区,是行业内颇具影响力的骨干企业。然而今年4月,这家企业却遭遇了前所未有的生存危机,美国对华加征关税政策如同一记重拳,迫使外国客户纷纷取消订单,大批货物积压工厂仓库,资金链濒临断裂,企业一度陷入困境。

小路口镇人民政府在得知企业困境后,第一时间组建帮扶专班深入企业,与企业负责人面对面座谈,逐项梳理难题,迅速制定"市场转型+技术升级+政策护航"的组合帮扶方案。联合县商务局为企业争取到第137届广交会参会名额,帮助企业带着新款宠物家具亮相展会,精准对接欧盟、中东采购商,拓宽海外销路;依托本地专用汽车产业在"一带一路"沿线国家的成熟渠道,对接县专用汽车行业协会,借力其海外销售网络,帮助企业敲开沿线国际市场大门;指导企业聚焦技术改造与产品创新,针对不同国家的消费风格与需求特点,定向研发设计新产品,提升产品国际竞争力。

政企同心,其利断金。在镇政府的全力帮扶下,梁山玖玖玩具礼品有限公司迅速扭转经营颓势:5月出口额较去年同比提升68%,6月同比提升123%,7月同比提升230%。同时与中东国家市场建立了稳定长效的合作关系,新市场的拓展为企业发展注入了强劲动能。

帮扶不止于"救急",更着眼"长远"。了解到企业因新市场拓展需要扩建厂房,镇工作专班主动对接县自然资源和规划局,全程协助企业办理土地指标申请,目前相关材料已提交至省市部门审批,为企业扩大产能、深耕海外市场筑牢根基。

### 黄河岸边的民兵服务队-

## 乡亲的"身边人"

**■**通讯员 **潘硕** 

在梁山县黑虎庙镇,活跃着一支民兵服务队,他们扎根基层,贴近群众,用一件件暖心事诠释着"军民同心、服务为民"的初心,成了乡亲们常挂在嘴边的"身边人"。

堤坝上的安全巡护。正在给黄河堤下自家菜园浇水的李婶,抬眼望见黄河护卫队的民兵在黄河沿岸上巡护。李婶扯开嗓子喊:"建国,刚看见西头排水沟口子有点浑水!""好嘞婶子,这就过去看看!"护卫队的民兵说道:"村民们日日守着母亲河,异常排污、零星垃圾、水位变化都逃不过他们的眼睛。防火防汛、排污禁烧……黄河安澜了,乡亲们的心才安定。"

以和为贵"解疙瘩"。在调解室里,赵大娘正为帮带孩子时被儿媳李霞挑剔饭菜而委屈,李霞则解释是担心对花生过敏影响孩子。优秀调解员丁曙光等婆媳二人平静后,翻出旧相册说道:"大娘您瞧,这是您当年评'好媳妇'的照片!小霞的贤惠也是出了名的。咱村都评了36户'好婆婆''好媳妇'了,就盼着家家和和美美。"通过调解,婆媳二人心里的"疙瘩"解开了。李霞拉住赵大娘的手说:"妈,您别往心里去,以后有事我慢慢跟您解释。"赵大娘拍拍儿媳:"唉,以后咱娘俩多商量。"丁曙光说:"调解就是解疙瘩的,传递的就是以和为贵的理儿!"

服务站里的贴心守护。午后,黑虎庙镇便民服务中心门口人来人往。腿脚不便的赵奶奶刚从三轮车上颤巍巍下来,就被河小帮志愿队的年轻民兵亚萍稳稳扶住。"奶奶,您坐这儿歇着,医保卡给我就成,我替您排队办。"亚萍接过证件,熟门熟路地帮老人排起了队。旁边树荫下乘凉的几个老人看着这一幕,低声念叨:"这些同志结对帮扶,日常慰问,低保医保电费都代办,省了咱多少腿脚功夫。"

广场上的暖心提醒。日头西沉,毛庄村文化广场聚满乡亲。"星火宣讲团"的民兵小王站在人群中讲起邻村张伯的遭遇:"骗子打电话说张伯的儿子撞了人,急等用钱,亏得张伯多问邻居一句,才没上当!"他声音清亮:"咱不图热闹,就盼这些提醒能落到大家心坎上,把'遇事多问、要钱挂断'的清醒劲儿种下——记牢这些就守住了'钱袋子'。"乡亲们听得入神,抱着孩子的张嫂子轻声道:"小王这话像春雨,慢慢渗进响心里了。"

照亮村巷有温度。夜幕下,村巷里新修的路面在路灯下泛着平整的光。村支书老刘和几名党员先锋队队员站在巷口,笑着跟村民唠嗑:"东头那段坑洼路,多亏民兵队里的党员带头填平了。下个月,咱把街西头几盏不亮的路灯也换了。"党员们各展所长,架起军民"连心桥",让社会治理既有速度,更有温度。

这支黄河岸边的民兵服务队,用行动续写着军民同心的故事,让"服务为民"的承诺,在每一盏修好的路灯下、每一次和解的笑脸上、每一趟代办的路途中、每一次堤坝的巡护里落地生根,开出幸福的花朵。

## 民生实事暖人心

本报梁山讯(通讯员 张善锐)"太好了,学校给我们换上了高一点儿的课桌椅,坐着比以前舒适多了。"开学这天,高二学生小斌(化名)兴奋地说道,"没想到这样的小事儿也会被列为我县民生实事,感觉太暖心了。"新学期开学,梁山县的高中生用上了舒适的新课桌椅,学习更舒心了。

小斌提到的正是2025年梁山县政府十件民生实事之一的高中课桌椅适配度提升项目。年初该县经过走访调研,综合学生、老师及专家们的建议,计划为身高180cm以上的高中生配备高度为81cm的课桌椅。经过项目论证、造价预算、评审、招标等一系列规定程序,该项目已于5月完成,比计划完成时间提前3个月。

据了解,今年该县公办高中在校生为13612人,身高180cm以上共计2376人,占比17.5%,按照20%比例进行更换,共计更换桌椅2658套。此外,被替换下来的课桌椅也没有闲置,已经用于部分初中学校课桌椅更新。